

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ALAPÍTÁSI ÁR HELYEN ÉS VIDÉKRE:
EGY ÓRA 2 KORONA, HEGYEDÉVRE 4 KORONA,
ÉLÉVRE 12 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 24 KORONA.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT.
KIADÓTULAJDONOSOK: ROFFMANN ÉS KRONOVITZ.
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PLAC-UTCA 43.

Czernin gróf első találkozása az orosz delegátusokkal

A kaukázusi fronton is megkötötték a fegyverszünetet — Lloyd George távozik, utódja: Asquith, a megegyezéssel béke híve

Az olaszok tiz támadását súlyos veszteségükkel visszavertük

Vezérkarunk jelentése

Budapest, december 21. Hivatalos jelentés.

KELETI HARCTÉR.
Fegyverszünet.

OLASZ HARCTÉR.

Az olaszok a Brentától keletre heves tüzési előkészítés után hétszer támadták meg az Ost il Lepre mellett levő, háromszor pedig a Monte Perticától délnyugatra fekvő vonalainkat. Valamennyi támadást az ellenség súlyos veszteségei mellett visszavertük.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

A német jelentés

Berlin, december 21. A nagyhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadcsapata: Flandriában a tüzési tevékenység sürri ködben többnyire csekély maradt. Délután az ypern—menin országúttól északra tetemesen fokozódott a tüzelés. Hollebekétől délnyugatra eredményes felderítő harcban néhány angolt fogtunk el.

Albrecht württembergi herceg hadcsapata: Hirzbachnál, Altkirchtől délnyugatra, a francia vonalakba való sikeres előretörés alkalmával 31 fogoly maradt kezünkön.

KELETI HARCTÉR.

Nincs újság.

Macedonarcvonal: Nincsenek nagyobb harci cselekmények.

OLASZ HARCTÉR.

Olasz erők hétszer támadták meg az osztrák-magyar csapatok által a legutóbbi küzdelemben elfoglalt magaslatokat, amelyek a Monte Asolonétól nyugatra fekszenek, háromszor pedig a Monte Perticát. Valamennyi támadást az ellenség súlyos veszteségei mel-

lett visszavertük. Ugyancsak balul ütött ki az ellenségnek a Monte Solarono ellen intézett támadása. Éjszaka és kora reggel élték volt a tüzelés a harcterületeken.

LUDENDÖRFF,
első főszállás-mester.

Czernin Brest-Litowskban

Brest-Litowsk, december 21. Czernin gróf külügyminiszter kíséretével ideérkezett.

Az orosz béke-delegátusok programja

Pétervár, december 21. Az orosz béke-delegátusok, akik Brest-Litowskba utaztak, a következők: Pokrowsky maximalista egyetemi tanár, Dobrowsky diplomata, Ivanow tengernagy és Obolensky pénzügyi szakember.

Trockij azt az utasítást adta az orosz delegátusoknak, hogy kérdezzék meg a németektől, hogy ugyanazt értik-e annexió és kárpótítás nélküli béke alatt, mint az oroszok s elismerik-e a népek önrendelkezési jogát? Az orosz delegátusok kívánni fogják, hogy a német megbízottak teriessék elő Németország békefeltételeit. Ha erre választ kapnak az oroszok, akkor felfüggesztik a tárgyalásokat rövid időre és hazamennek.

Arra a kérdésre, hogy ha a németek nem fogadják el az orosz kívánságokat, Trockij ezt a kijelentést tette:

— Akkor a háború tovább megy a maga útján.

A béketárgyalás és a német pártok

Berlin, december 21. Hertling kancellár bizalmas eszmecserére hívta össze a pártok vezéreit, hogy tájékoztassa őket a béketárgyalások következtében beállott változásról. — A kancellár nyilatkozata a pártvezéreket kielégítette, csupán Huase független szocialista tett kifogásokat, de a konferencia a végén teljes egyetértésben oszlott szét.

Czernin első találkozása az orosz kiküldöttekkel

Budapest, december 21. Czernin gróf külügyminiszter tegnap Brest-Litowskba érkezett. Az orosz delegátusokkal való első találkozása az orosz főparancsnokságon adott vacsorán barátságos módon folyt le. A formális tárgyalások aligha kezdődhetnek meg a jövő hét előtt, mert a bolgár és török megbízottak csak holnap érkeznek meg. Addig csak bevezető tárgyalásokat folytatna.

A területi kérdések a béketárgyalásokon

Berlin, december 21. A brest-litowski meghatalmazottak számára nem állapítottak meg részletes irányvonalakat. A területi kérdések formulázása csak akkor lehetséges, ha az orosz kormány nézetei valamennyire áttekinthetők lesznek.

Szterényi a béketárgyalásokon

Budapest, december 21. Mint a kormányköréből hírlik, a brest-litowski béketárgyalásokra Szterényi József is elutazik, hogy Magyarország gazdasági érdekeit képviselje.

Fegyverszünet a kaukázusi fronton

Konstantinápoly, december 21. A főhadiszállásról jelentik:

A kaukázusi fronton csapataink fegyverszünetet kötöttek az orosz csapatokkal.

Az entente nem szakít Oroszországgal

Genf, december 21. Az entente a párisi konferencián kimondta, hogy szakít a bolsevikiekkel. Hogy ez eddig nem történt meg, hanem várakozó álláspontra helyezkedtek. Amerikának köszönhető, mert az amerikai meghatalmazott közölte Wilson amaz óhaját, hogy be kell várni, míg a bolsevikiek a belső rendet helyreállítják és csak azután döntsenek.

URANIA

Szombat Vasárnap
december 22-23.

Csepreghy F.
népszínműve

Piros
bujaválás

4 felvonásban.

Főszereplők:

Fránkó Ilona
Mészáros Alajos
Méggyaszay Jenő
K. Demjén Mari
Kúthi József
Szathmáry Lajos
Szalkay Lajos.

Előadás kezdete

5, 7 és 9 órakor.

APOLLO

Szombat Vasárnap
december 22-23.

Az első Fedák-film

Három hét

Először Glyn regénye
4 részben.

Főszereplő:

Fedák Sári
Kertész Dezső
Almásy Sári
Balassa Jenő
Sieder Adolf.

Előadás kezdete:

5, 7, és 9 órakor

hogyan a bolsevikiek föllépése az entente érdekeinek megfelel-e, vagy sem.

A magyar kereskedők összeköttetése

Budapest, december 21. A budapesti kereskedelmi- és iparkamara ma délután tartott ülésén Lánzy Leó elnök megnyitó beszédében örömeinek adott kifejezést, hogy Oroszországgal a kereskedelmi forgalom megindult. De szomorúan kell konstatálnia, hogy a német cégek máris megkezdték a bevásárlást, míg mi teljesen tájékozatlanok vagyunk.

Lloyd George távozik

Utóda: Asquith, békepolitikát fog követni.

Amsterdam, december 21. Az angol lapok azt a szenzációs hírt közlik, hogy Lloyd George orvosai tanácsára rövidesen hosszú ideig pihenni lesz kénytelen és így állását is el fogja hagyni. — Egészségét a fáradtságos munka rongálta meg. Utódjává Asquith-t nevezik ki, aki békepolitikát akar Angliába bevinni és a megegyezéses béke érdekében akar közbelépni.

Nagy zavargások Olaszországban

Lugano, december 21. Nápolyban, Párisban, Palermóban, Anconában nagy zavargások voltak. Sziciliában az urasági kastélyokat a parasztok felgyújtották és kifosztották. Nápolyban hétfőn véres utcai harcok voltak. A katonaszökevények a rendőrökkel kézigránt-harcban állottak. — Rómában óriási izgalom uralkodik. Tarentben a kirdly arképet nyilvánosan elégették.

Olaszország katonai katasztrófiája

Zürich, december 21. Az olasz kamarában Bertini szocialista képviselő visszautasította azt a vádat, hogy pártja az oka a mostani katonai helyzetnek. A katonai katasztrófa sokkal hatalmasabb, semhogy a szóval való izgatás hatással lenne arra. A katasztrófiának inkább az az oka, hogy a katonák nem kaptak enni. Giovitti azt mondta, hogy a Kartreithnál történt katasztrófa miatt Olaszország szívét marcangolja a fájdalom. A hadsereg hősiessége ki fogja vinni a győzelmet.

A képviselőház ülése

Budapest, december 21.

A képviselőház ülését délután fél 5 órakor nyitotta meg Szász Károly elnök. Az elnöki előterjesztések után bejelentette, hogy három képviselőnek sürgős interpellációra adott engedélyt.

Vázsonyi Vilmos választójogi miniszter beterjesztte a választójogi javaslatot és kéri, hogy azt előzetes tárgyalás végett egy 48 tagú bizottsághoz utasítsák.

A Ház a javaslatot a bizottsághoz utasítja.

Apponyi Albert gróf kultuszminiszter beterjesztte a katolikus önkormányzatról szóló javaslatot.

Wekerle Sándor miniszterelnök beterjesztte a vagyonsátruházási illetékről szóló törvényjavaslatot.

A Ház a javaslatokat a bizottságokhoz utasítja.

A napirend előtt Zsemberi István a katonai szolgálatot teljesítő egyetemi hallgatók ügyében szólal föl.

Apponyi Albert gróf kultuszminiszter megnyugtató kijelentést tett.

Pál Alfréd a beregmezei választást teszi szóvá. A főispán még a választási helyiségbe is beherészkedett, terrorizálta a választókat és fenyegette a tisztviselőket.

Ugron Gábor belügyminiszter kijelenti, hogy a főispán azért járt a községekben, mert

tudomására jutott, hogy az alispán megfenyegette a választókat, hogy ha nem a munkapárti jelöltre szavaznak, bevonultatja őket. — Számos választó bevallotta, hogy a munkapárttól pénzt kapott, amit le is foglaltak.

Pál Alfréd tiltakozik a vádak ellen. Rágalmak mondja, hogy ők vesztegettek volna. Az elnök indítványára a Ház kimondja, hogy a legközelebbi ülés januárban lesz. — A napot később jelölik meg. — Ezután áttértek az interpellációkra.

Fényes László Az Est előzetes cenzura alá helyezése miatt interpellál, amelyet a sajtószabadság sérelmének mond.

Wekerle Sándor miniszterelnök kijelenti, hogy Az Est-et azért helyezték előzetes cenzura alá, mert a hadvezetőségről becsmérlőleg nyilatkozott és Ausztria ellen gyalázkodó kifejezéseket használt. Ez pedig ellenségeinknél nekünk kellemetlen visszahatást szülhet.

Fényes László a választ nem veszi tudomásul, a Ház tudomásul veszi.

Laehne Hugó a katonai szolgálatot teljesítő egyetemi hallgatók ügyében interpellál.

Apponyi Albert gróf kultuszminiszter kijelenti, hogy a joghallgatóknak 8 félév helyett 6 félévet kell végezniük. — Hasonló könnyítés lesz a többi fakultáción is.

Az interpelláló és a Ház a választ tudomásul vette.

Antal Géza a budapesti vicinálisok tarifamemelése ügyében interpellál.

Serényi Béla gróf kereskedelemügyi miniszter megnyugtató válasza után, amelyet az interpelláló és a Ház tudomásul vett, az ülés 7 órakor véget ért.

A választójogi javaslat a Ház előtt

3,850,000 választó — A nőknek is lesz választójoguk — Intézkedések a választások tisztaságára

Budapest, december 21.

A képviselőház mai ülésén Vázsonyi Vilmos választójogi miniszter beterjesztette a választójog reformjáról szóló törvényjavaslatot. A javaslat fontosabb intézkedései a következők:

(A választói jog)

Választó minden magyar állampolgár, aki 24-ik életévét betöltötte, írni-olvasni tud. Választó a vitézségi érem vagy a Károly-csapatkereszt tulajdonosa, tekintet nélkül korára, továbbá mindenki, aki legalább 10 korona egyenesadót fizet. Választó, aki tényleges katonáskodási kötelezettségének eleget tett, továbbá azok, akik a háború során — még ha megszakításokkal is — legalább két éven át tényleg szolgáltak, vagy azok és pedig tekintet nélkül szolgálati idejükre, kik az altiszti rangot elérték.

Választók továbbá: akik iparendély alapján ipart üznek, avagy ipari vagy mezőgazdasági üzemenknél állandóan alkalmazva vannak, végül mindazon választók, akik az 1914. évi választók listájában szerepelnek, mindaddig, amíg az abba történt felvételiük jogalapja fennáll.

(A nők választójoga)

A választójog megilleti mindazon nőket, akik 24-ik életévüket betöltötték, magyar állampolgárok, írni-olvasni tudnak, a polgári iskola negyedik osztályát elvégezték, vagy ennek megfelelő műveltséget tudnak igazolni. — Választói jog illeti továbbá azokat a nőket, akiknek férje a háborúban elesett, illetőleg a háború viszontagságai, avagy sebesülés folytán meghalt, ha hazasságából gyermek maradt. A választójog megilleti továbbá mindazon nőket, akik két év óta valamely tudományos, irodalmi vagy művészeti egyesület tagjai.

(Ki lehet képviselő?)

A passzív választójog feltételeit a törvényjavaslat a férfiakra és a nőkre egyenlően állapítja meg.

Választható: aki a választás idején választói jogosultsággal bír és a javaslatban felsorolt kizáró okok, mint például gondnokság, vagy hasonló intézkedés alá nem esik, ha 24. életévét betöltötte és a magyar államnyelvet szóban és írásban bírja.

(A reform szükségessége)

A törvényjavaslat indokolása kiemeli, hogy az 1913. évi választójogi törvény főleg a háború átalakító erejének hatása alatt és a jövőbeli feladatok nagyságára való tekintettel elégtelennek bizonyult. Az eddigi törvény a 30-ik életévét állapítja meg korhatárnak. — A törvény elégtelenségét különösen az a körülmény bizonyítja, hogy igen komplikált és megnehezítő eljárást állapít meg a választói jogosultság igazolására. A választójog kiterjesztését az 1917. évi április 18-án Tisza István gróf akkori miniszterelnökhöz intézett legfelsőbb kézirat is az összes pártok által elismert szükségletnek állapította meg.

(3,850,000 választó)

A statisztikai kimutatás szerint a 24-ik életévét betöltött írni és olvasni tudók száma 2,900,000, régi választói jogosultsággal rendelkeznek 170,000-en, a vitézségi érmesek és Károly-keresztesek száma 443,000, az összes választók száma tehát 3,590,000 lesz, akikhez 260,000 női választó járul.

(A választók összeírása és a választások tisztasága)

Alapvető újítást tartalmaznak a választások keresztülvitelére, valamint a választói listák összeírására vonatkozó rendelkezések.

Minden községben kötelező a választók évenkénti összeírása. Minden 23-ik évet betöltött egyén büntetés terhe alatt köteles évenként október 1-én egy blankettát kitölteni, melyen választói jogának bizonyítására szolgáló személyi adatait közli. Ha a választókat összeíró bizottság nem rendeli el a választói listába való felvételét, erről az illető értesítendő.

A városokban a szavazás titkos.

A javaslat számos rendelkezést ölel fel a választások tisztaságának és zavartalan lefolyásának biztosítására. Az eddigi választási szokásokkal szemben különösen tilos zászlók kitűzése vagy egyéb nyilvános használata. — Gondoskodás történik, hogy a választók nagyobb anyagi áldozatok nélkül jussanak el a választás színhelyére, amennyiben a vasutakat és a hajózási társaságok kötelesek a választókat állami kártalanítás ellenében lakóhelyükről a választás helyére és vissza szállítani. — Fontos újítás továbbá, hogy a választókerületekben a választást megelőző nap délután hat órától a választás befejezéséig szesz italok kímérése és a választók között való szétosztása tilos.

A hivatalos hatalomnak a választások befejezésére való felhasználását sújtó rendelkezések megszigorítottak. A javaslat szerint azok a köztisztviselők, akik a választáson mint jelöltek lépnek fel, megfelelő szabadságot nyernek.

A javaslat végül bejelenti, hogy a választókerületek új beosztására vonatkozó törvényjavaslat is legközelebb a parlament elé kerül.

ADAKOZZUNK A VÖRÖS KERESZTNEK!

URANUS

Kézbeső: Pannag. Telefon: 3-30.

Szombat, vasárnap, december 22-23.

Alwin Neuss-film

Ákik kétszer halnak meg

tragédia 4 felvonásban.

Főszereplő:

ALWIN NEUSS.

Előadások: 5, 7 és 9 órakor.

Debrecen közgyűlése

Mégegyszer a szekularizáció — Választások
Fölemelték a gáz és a villamosáram árát

Debrecen város törvényhatósági bizottsága ma délután *Weszprémy* Zoltán főispán elnöke alatt közgyűlést tartott, amelyen hatalmas tárgysorozatot intéztek el. Az egyes ügyeknél viták is voltak, választás is volt, ennek dacára a közgyűlés estére véget ért.

A közgyűlés lefolyásáról tudósításunk a következő:

(A városi ingatlanok parcellázása)

Weszprémy Zoltán főispán délután három órakor nyitotta meg a közgyűlést. A polgármesteri jelentés tudomásul vétele után a közgyűlés meghallgatta a tanácsnak adott, de a háboru előidézte körülmények miatt eddig nem teljesített megbízásokról szóló jelentést, amely különösen hosszan foglalkozott a sárkúti tanyabirtok parcellázására vonatkozóan adott megbízással s azt javasolta a közgyűlésnek, hogy a kisbirtokok alakításában látott nagy-jelentőségű szociális és gazdaságpolitikai eredményekre tekintettel, amelyeket a közgyűlés remél azokból, tüzzön ki egy másik ingatlant, mert a sárkúti tanyaföld a parcellázásra nem alkalmas.

Tárgyalta a közgyűlés a városi zeneiskola szabályzatát s ezzel kapcsolatban az igazgatói állás és a hatáskör megosztásának kérdését. A közgyűlés hosszas tárgyalás és *Jánosi* Zoltán, *Freund* Jenő dr., *Kun* Béla dr. és *Nyíri* Ernő dr. felszólalása után 45 szóval 34 ellenében elfogadta a tanács javaslatát s kimondta, hogy a tanács megbízzatik helyettes igazgatónak alkalmazásával.

(A szekularizáció)

Több miniszteri rendelet letárgyalása után rövid vita fejlődött ki *Weszprémy* Zoltán főispán és *Jánosi* Zoltán között a körül, hogy *Jánosi* Zoltán amaz indítványát, a szekularizációs határozatnak a társtörvényhatóságokhoz való megküldése tárgyában, megindokolhassa-e vagy sem. A főispán azon az állásponton volt, hogy a kérdés érdemileg már a múlt közgyűlésen kimerített s álláspontját az indítványozó ki is fejtette, tehát — miután ezt kérték — névszerint szavazással döntsék el a vitát. *Jánosi* Zoltán és *Juhász* Ignác ebben a szólásszabadság korlátozását látták s követelték, hogy *Jánosi* Zoltán szólhasson. — A főispán kijelentette, hogy szavait félreértették, mert nem szólási jogát akarta érinteni, hanem — miután a tárgy már kimerített a legutolsó közgyűlésen — azt akarta, hogy csak az indítvány megokolása történjen meg s a tárgy érdemére újra ne terjeszkedjenek ki.

Jánosi Zoltán ezután hosszabb beszédben okolta meg indítványát s különösen a szekularizáció fontosságát és időszerűségét emelte ki. A közgyűlés *Jánosi* indítványának elvetésével, 60 szavazattal 42 ellenében, elfogadta a tanács javaslatát s kimondta, hogy az ügyet nem tartja időszerűnek és a kérdés levétele mellett döntött.

(Választások)

Napirendi indítvány folytán ezután a választásokat ejtette meg a közgyűlés. Az első osztályú rendőrkapitányi állásra *Komlóssy* Pál drt, a II. osztályú rendőrkapitányi állásra *Pető* Pál drt, az I. osztályú rendőrfogalmazói állásra *Greczko* Sándor drt, a rendőrbiztosi állásra *Furkó* Lászlót választották meg, valamennyit lelkes éljenzéssel, egyhangulag.

A közigazgatási bizottsági tagságból sorrend szerint kilépő tagok helyére 2 évre a következőket választotta meg a közgyűlés: *Baltazár* Dezső drt 53, *Degenfeld* József grótot 54, *Fejér* Ferenc drt 81, *Komlóssy* Dezsőt 52, *Tóth* Istvánt 52 szavazattal. *Kenézy* Gyula dr. helyébe, aki virilis jogának megszünte folytán 1918. évben már nem lesz a törvényhatósági bizottság tagja, 1918. december 31-ig terjedő hatállyal *Szilágyi* Imrét választották meg.

Tárgyalta a közgyűlés a személtuvarozásra vonatkozó szabályrendelet-tervezetet, a melyet a közgyűlés általánosságban elfogadott

s részletes tárgyalásra a legközelebbi közgyűlésre tűzött ki, egyben elrendelte a tervezet ki-nyomatását és szétosztását.

Kimondta a közgyűlés, hogy a zeneiskolánál négy rendes tanári tanszéket szervez. Kimondta továbbá, hogy a jótékony nőegylet nőipariszkoláját városi kezelésbe veszi.

(A gázárak fölemelése)

Elhatározta a közgyűlés, hogy a háborus viszonyok kényszerítése alatt a világító gáz árát fölemeli. A gáz köbméterét magánhasználatban 45, kulturális és színházi célokra 40, ipari és motorikus célokra 45 fillérre, a villamosáram árát kilowattontként a magánhasználatban 1 korona 60 fillérre, kulturális és színházi célokra 1 korona 10 fillérre, motorikus és ipari célokra 60 fillérre emelik fel. Az áremelés 1918. január 1-én lép életbe és csak a háboru idejére szól.

A halastavi építkezések költségeire 1,300,000 korona kölcsönnek a Debreceni Első Takarékpénztártól 5 százalékos kamattal mellettlendő fölvetelét mondta ki a közgyűlés.

(Városválasztások)

Elrendelte a közgyűlés az elhalt bizottsági tagok helyére a választásokat, a választási határnapot december 29-re tűzte ki s a Péterfia-utcai kerületben választási elnökül *F. Szabó* Lajost, tagokul *Kertész* Istvánt és *Nagy* Lajost, a Hatvan-utcai választókerületben választási elnökül *Ferenczy* Gyula drt, tagokul *Szűcs* Istvánt és *Szilágyi* Bálintot választotta meg.

Az állandó választmányt a régi tagokkal alakították meg, az igazoló választmányba pedig *Hegei* Jenő drt választották meg.

Végül több segély, kegydíj, pótlék iránti kérést intézett el a közgyűlés.

Ezután a megválasztott tisztviselők letették az esküt s a főispán néhány meleg szóval üdvözölte őket.

Végül *Weszprémy* Zoltán főispán *K. Kiss* József rendőrkapitányt tb. I. osztályú rendőrkapitánnyá, *Fáber* Kálmán rendőrfelügyelőt tb. rendőrpáncsnokká nevezte ki, mire a közgyűlés este 7 órakor véget ért.

A katolikus autonómia és az 1848:XX. t.c. végrehajtása

A protestáns egyházak 200 millió, az izraelita hitközségek 25 millió örökalapítványt kapnak

Budapest, december 21.

I.

A képviselőház mai ülésén *Apponyi* Albert gróf vallás- és közoktatásiügyi miniszter be-terjesztette a katolikus autonómiáról szóló törvényjavaslatot.

A javaslat kimondja, hogy a katolikus egyház önkormányzati jogánál fogva maga intézkedik szervezetével, egyházi, vagyoni és iskolai ügyekben, alapjaival és alapítványival. Iskolákat, királyi jóváhagyással pedig főiskolákat állíthat fel. Szükségeinek fedezésére vagyont gyűjthet, igénybe veheti hivatásos teherviselési képességük arányában anyagi hozzájárulását. E célból egyházi adókat vehet ki, amelyek közigazgatási uton hajthatók be. A javaslat kimondja, hogy egyházi és világi férfiak bevonásával önkormányzati szervezet létesítendő.

II.

Ugyancsak a mai ülésen terjesztette be *Apponyi* Albert gróf kultuszminiszter az 1848:XX. törvénycikk fokozatos végrehajtásáról szóló törvényjavaslatot, amelynek lényege az, hogy a protestáns felekezetek évenkénti segélyezési rendszer helyébe 200 millió korona örökalapítványt létesít, mely a következőképen oszlik meg:

A református egyházat 125,600,000 korona, a magyarországi ágostai hitvallású evangélikus egyházat 12 millió, az unitárius egyházat 6,800,000 korona illeti meg. — Az államkincstár az alapítványi tőkét készpénzben, állampapirokban és ingatlanokban he-

lyezi el. A kiszolgáltatás határidőhöz nem köttetik.

A 2-ik szakaszban kimondja a javaslat, hogy míg az I. szakaszban megállapított alapítványi tőkét az állam kiszolgáltatja, évi járadékot biztosít a nevezett egyházaknak és pedig: 1918—19-ben: a reformátusoknak 3,798, a magyarországi ágostai evangélikusoknak 1,638,000, az erdélyi ágostai evangélikusoknak 560,000, az unitáriusoknak 204,000 koronát. 1919—20-ban: a reformátusoknak 4,434,000, a magyarországi ág. evangélikusoknak 1,917,000, az erdélyi ág. evangélikusoknak 420,000, az unitáriusoknak 238,000 koronát. 1920—21-től kezdve állandóan: a reformátusoknak 5,064,000, a magyarországi ág. evangélikusoknak 2,184,000, az erdélyi ág. evangélikusoknak 484,000, az unitáriusoknak 272,000 koronát.

A 7. §. kimondja, hogy az izraelita hitközségek javadalmazására az állam 25 millió korona örökalapítványt létesít, amelynek 4 százalékos kamata, azaz 1 millió korona, mind addig, míg az állam az alapítványi tőkét egészben vagy részben ki nem fizeti, 1920—21-től kezdve az állami költségvetésbe beállítandó.

Színház és művészet

MŰSOR:

CSOKONAI-SZÍNHÁZ

SZOMBAT: Délután: Az ember tragédiája. Ifjúsági előadás, Este: Az ember tragédiája. (C)

VASÁRNAP: Délután: Az ember tragédiája. Este: Az ember tragédiája Bérletszünet.

VIGSZÍNHÁZ

SZOMBAT: Délután: Névtelen asszony, színmű. — Este: Lili, operett. VASÁRNAP: Délután: Művészdélután. Este: Lili, operett.

Lili. A Vigszínház ma este Hervé mindig friss, üde, kedves operettjét, a *Lili*-t ültotta föl nagy és szép sikerrel. Az előadás némi szereptudásbeli fogyatékoságtól eltekintve, nagyon jó volt és a közönség nagy gyönyörűséggel élvezte *Lili* bájos, szép dalait. *Babits* Vilma pompás énekében, aki elragadó *Lili* és kedvesen szép nagymama volt. *Pleuchard*-t *Horváth* Kálmán játszotta nagy-szerűen. Ma este ismét egyik olyan alakítását mutatta be, amely igazolja azt a szeretetet és elismerést, amely őt a közönség kedvencévé avatta. Az öreg gróf szerepében *Hegedűs* Ferenc volt igen jó. Kisebb szerepekben jók voltak *Egyed* Lenke, *Varga* Simon és *Gálitzky* Kálmán. A darabot *Horváth* Kálmán rendezte izlésesen és nagyon ügyesen. (pd.)

Ma Az ember tragédiája. (A színházi iroda jelentése.) Ma, szombaton este, (C) bérletben a Csokonai-színházban Az ember tragédiája kerül színre.

Ma a Vigszínházban a *Lili*. (A színházi iroda jelentése.) A bájos zenéjű, népszerű operett, a *Lili*, ma este lesz műsoron a Vigszínházban.

A Névtelen asszony — délután. (A színházi iroda jelentése.) Ma délután 3 órai kezdettel, félhelyárral, a Névtelen asszony színmű kerül színre a Vigszínházban.

Vasárnapi előadások a Vigszínházban. (A színházi iroda jelentése.) Holnap, vasárnap délután félhelyárral művészdélutánt tart a Vigszínház, melynek pazar és vidám műsorában a társulat kiváló tagjai kitűnő és mulattató énekszámokkal, táncokkal és tréfas jelenetekkel vesznek részt. Színre kerül ezenkívül a *Vaszilyka* drámai jelenet és egy-néhány kacagtató apróság. Este rendes helyárral a *Lili* operett kerül színre.

Gyermekelőadás karácsony előestéjén. (A színházi iroda jelentése.) Hétfőn, karácsony előestéjén, a Csokonai-színházban az

Ezeregyéj című tündérmese kerül színre félhelyárral. Az előadás kivételesen délután 4 órakor kezdődik. A Vígyszínház karácsony előestéjén nem tart előadást, este a Csokonai-színházban sem lesz előadás.

Ünnepi előadások a Vígyszínházban. (A színházi iroda jelentése.) Karácsony első ünnepén délután Megjött a néni! című vígjáték kerül színre, míg este a Lili operett lesz műsorban. Az ünnep másodnapján, szerdán délután a Lili operett és este a Tótleány népszimű kerül szíre. Jegyek az érdekes előadásokra a mai naptól kezdve előre válthatók a színház pénztáránál.

Ünnepi előadások a Csokonai-színházban. (A színházi iroda jelentése.) Karácsony első ünnepnapján délután a Cigánybáró operett, este a Szambul rózsája operett, ünnep másodnapján délután a Mágus Miska, este a Favorit kerül színre.

Fedák Zsazsa filmen az Apollóban. Ragyogó intelligenciája és egyszerű plaszticitása, mely annyi mozgásbeli szépséget és gráciát ad alakításának, mind bámulatraméltó értékei ennek a sokoldalú színésznőnek. Elragadtatással nézte végig a közönség a nagyszabású Fedák-filmet, mely igazi művészi szenzációnak bizonyult.

A Piros bugyelláris filmen az Urániában. Csepreghy Ferenc örökéletű népsziműve zajos tetszést aratott a tegnapi bemutatón. Nem mulassza el senki megnézni ezt a gyönyörű filmet.

Alwin Neuss játsza a főszerepet „A kik kétszer halnak meg” című rendkívül érdekfeszítő tragédiában.

Megjelent Színházi Figaro szenzációs karácsonyi száma, amely Borosnyai Katót a Falusiak-ból, Görög Olgát otthonában s még négy pompás képben bemutatja: Hogy nevet Várnay?

HIREK

Vasárnapi istentiszteletek. A református templomokban vasárnap, e hó 24-én tartandó istentiszteletek rendje: a Nagytemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Nemes István segédlelkész, ágendázik Konrád Zoltán segédlelkész, délután 2 órakor prédikál Gábor Andor hittanhallgató; a Kistemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Ördög Lajos segédlelkész, ágendázik Márton Sándor segédlelkész, délután 2 órakor prédikál Ördög Lajos segédlelkész; a Kossuth-utcai templomban délelőtt 9 órakor prédikál Uray Sándor lelkész, délután 2 órakor kátét magyaráz Molnár Ferenc segédlelkész; az Árpád-téri templomban délelőtt 9 órakor prédikál Könyves-Tóth Kálmán lelkész, délután 2 órakor kátét magyaráz Nemes István segédlelkész; az ispotályi templomban délelőtt 9 órakor prédikál Molnár Ferenc segédlelkész, délután 2 órakor kátét magyaráz Szalay Pál hittanhallgató; a homokkerti imaházban délelőtt 9 órakor prédikál Boér Károly hitoktató lelkész.

Az ág. hitv. ev. templomban (Miklós-u.) vasárnap délelőtt 10 órakor az istentisztelet Szuchowszky Z. Gyula esp. segédlelkész végzi.

Üngyilkos városi tanácsnok. Budapesti tudósítónk táviratozza: Demjén Géza, a főváros legfiatalabb tanácsnoka, ma délelőtt hivatali szobájában szívenlőtte magát. — Azonnal meghalt. Tettének okául idegbaját tartják.

Karácsonyünnepély. A „Schäfer Ferdinand és neje Legányi Julianna”-féle árvanevelő intézetben (Batthyány-utca 9.) a karácsonyünnepély vasárnap délután öt órakor lesz.

A kispesti gyilkosokat letartóztatták. Budapesti tudósítónk táviratozza: A rendőrség ma őrizetbe vette Bego András községi kézbesítőt, akit azzal gyanúsítanak, hogy Krausz Miksát megölte. A házkutatás alkalmával megtalálták nála Krausz Miksa véres ingét és egy véres baltát. Bego András előbb tagadta tettét, ma délután azt vallotta, hogy nem ő követte el a gyilkosságot, hanem Nesi Dezső nevű barátja, akit a rendőrség szintén őrizetbe vett. A rendőrségnek az az impressziója, hogy együtt követték el a gyilkosságot. A kihallgatások még folynak.

A Köztisztviselők Beszerzési Csoportjának tagjai értesítettek, hogy a beérkezett bürgonyamennyiségből az igazságügyi alkalmazottak kivételével, a többi összes tagok részére, akik a vásárlási igazolványt beszolgáltatták, vasárnap délelőtt 8-12-ig és délután 2-4 óráig, valamint hétfőn délelőtt tagonként és 50 kilogrammonként fog a dohánybeváltó hivatalnál kiosztani a fagsági igazolvány bemutatása és 17,50 korona lefizetése ellenében.

Frank Sándor nődivat céghez megérkeztek a legújabb szabású bluzok. Piac-utca 42. Telefon 12-56.

A takarmányhiány és a fuvarosok. A debreceni szállítók, fuvarosok, bérkocsisok, temetkezési vállalkozók lovaik részére elegendő takarmányt nem akaptak s ezért kénytelenek az üzemet beszüntetni. A gyárak, a melyek részére a szükséges anyagok fuvarozásának beállítása nagy kárt jelentene, a Gyáriparosok Országos Szövetsége után táviratilag fordultak a földművelésügyi miniszterhez 1000 mm. széna és 500 mm. szalmának sürgős kiutalása iránt.

Frank Sándor nődivat cégnél, Piac-utca 42., selymek, bársonyok nagy választékban. Telefon 12-56.

A Magyar Naptár 90 fillérért (vidékre portóra 12 fillér is küldendő) kapható kiadóhivatalunkban. Legelőbb naptár!

Szörmeáru különlegességek, saját készítményekben, egvedűli nagy raktár Szent Anna-u. 3., Végh Gyula szücsnesterénél.

Csak Gyöngyvirág, Ibolya, Orgona és Eau de Fleurs illatokat

használjunk

a Dunántuli Gazdasági Szeszgyárosok Szeszfinomító Részvénytársaság, Nagykanizsa gyártmányából, mert

felülmul minden külföldi gyártmányt.

VISZKETEG

sömör, rüh, sebek és mindennemű bőrbaj kezelésére és teljes gyógyítására a legbiztosabb szer a

BORÓKA KENŐCS

Nem piszkít és szagtalan. Kis tégely 3 korona, nagy tégely 5 korona, családi tégely 9 korona. Hozzávaló **BORÓKA SZAPPAN** 5 korona. Készíti **Gerő Sándor** gyógyszerész, Nagykovács, Debreczenben kapható Dr. Batáry István, Dénes Arthur, Kubek S. örökösai, Mandel József, Mihalovics Jenő, Murskózy László, dr. Szelényi Árpád és dr. Székely Á. púd. gyógyszerésztárában.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szölg 1 korona 50 fillér. Minden további szó 15 fillér. A vasárnapi szám részére feladott legkisebb apró hirdetés 2 korona. Minden további szó 20 fillér.

Singer varrógépeket legjobban javít Keszler A. műszerész, Széchenyi-utca 1.

Mackó koma, Gulliver, Mty Károly utazásai, mindenféle képes mesekönyvek, képeslap, bélyegalbumok, festékdobozok, karácsonyi ajándéknak alkalmas hegedűk, dus választékban legelőnyösebben beszerezhetők Hornathynál, Fűvészkert 14.

Akinek törött aranya, ezüstje, ékszerje, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg Krámer, Arany Bika-bérház 3.

Aranyat-ezüstöt, brilliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédlákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban vesznek. — Meghívásra házakhozis elmegegyek. Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.

Lapkihordó asszony

jó fizetés mellett felvétetik a kiadóhivatalban.

Küldöncnek

12-14 éves kis leány jó havifizetéssel, könnyű munkára felvétetik a kiadóhivatalban.

Eladó az új rendőrpálára nyíló telek 250 négyszögterület, nagy jövője hely, kedvező fizetési feltételek mellett. Érdeklődők jelentkezhetnek a Debreceni Gazdák Bankja Rt.-nél, Kossuth-utca 17.

Tanulóleányok jó fizetéssel felvétetnek. Cím a kiadóhivatalban.

Eladó. Mészomoktatóglaglyár a debreceni vágóhid mellett, gőzgéppel, 3 szárítókazán-nál, teljesen felszerelve, 24 kat. hold földön fekszik, vasuti vágányok bevezetve. Az egész gyár, de esetleg külön az összes gépek és gyári berendezések is eladók. Értekezhetni a Debreceni Gazdák Bankja Rt. Debrecen, Kossuth-u. 17.

Manikűr vibrációs szépségápolás, oncolálás, hajfestés, hajpótlékok a legmodernebb kivitelben. Krámer Józsefné hölgyfodrász, József ktr. herceg-utca 8.sz., a Katona Otthon mellett.

Pezsgődugókat

használt, nem műparafából, sem töröttet, veszek bármily mennyiségben, előzetes érdeklődés nélkül, utánvételt 1.20 K darabonként, használt palackdugót száraz és nem töröttet 25 K kg.-ként. Uj dugókra csak minta ellenében teszek legmagasabb árajánlatot. **Robicsék Adolf,** BUDAPEST, Nefelejts-utca 15. szám.

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknél a legkitűnőbb háziszser a

HOLLANDI GYOMORCSEPPEK

Egy üveg ára 1 korona.

Kapható **MIHALOVITS JENŐ** gyógyszerésztárában, Debreczenben.

Festés, vegytisztítás elsőrendű kivitelben készül Haltenberger Vilmos gyárában Nagyváradon.

Postai megbízások soron kívül eszközöltetnek. Alapítási év 1914.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Ferenc József-ut 49, a főpostával szemben.